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บทที่  4

สถิติพรรณนาเพ่ือการบรรยาย

ลักษณะขอมูล



ในปจจุบันการวิจัยมีอยูหลายประเภทดังไดกลาวมาแลวในบทท่ี  1  แตถาหาก

เปนงานวิจัยท่ีเก่ียวของกับขอมูลท่ีเปนตัวเลขหรือเปนขอมูลท่ีอยูในรูปแบบของขอมูลเชิง

ปริมาณในการวิเคราะหขอมูลตองอาศัยหลักการของสถิติมาใชในการวิเคราะห  ซึ่งในบทน้ี

จะกลาวถึงสถิติเบื้องตนท่ีใชในการวิจัยประกอบไปดวย  ประชากรและกลุมตวัอยาง  การ

สุมตัวอยาง  ตัวแปรและชนิดของตัวแปร  ระดับการวัดของตัวแปร  ความหมายและ

ประเภทของสมมติฐาน  วิธีการทางสถิติท่ีใชในการวิจัย  สถิติเชิงพรรณนา  และสถิติเชิง

อางอิง เพ่ือใหนักศึกษาสามารถนําหลักการของสถิติเบื้องตนไปใชในการวิจยัไดอยาง

ถูกตองและเหมาะสม



1.  ประชากรและกลุมตัวอยาง

1.1  ประชากร  (Population)

          ธีรยุทธ  พ่ึงเทียร  (2545  : 63)  กลาวถึงความหมายของประชากรไววา ประชากร 

หมายถึง เซตของคาท่ีสังเกตไดของหนวยตางๆท่ีอยูในขอบขายของการทดลอง  หรือการ

สํารวจทางสถิติหรือในวิชาคณิตศาสตร  ประชากรหมายถึง  กลุมของสิ่งท่ีตองการศึกษา

          ปรีชา  อัศวเดชานุกร  และคณะ  (2550 : 101)  กลาวถึงความหมายของประชากร

ไววา ประชากร หมายถึง หนวยของขอมูลท้ังหมดท่ีครอบคลุมสิ่งท่ีสนใจศึกษา

          พันทิพา  สุนทรารชุน  (2542 :  7)    กลาวถึงความหมายของประชากรไววา 

ประชากร หมายถึง หนวยทุกหนวยรวมกันซึ่งเปนสิ่งท่ีเราสนใจศึกษาและพยายามหา

ขอสรุป



มยุรี  ศรีชัย  (2541 : 3)  กลาวถึงความหมายของประชากรไววา ประชากร 

หมายถึง กลุมสมาชิกท้ังหมดของสิ่งตางๆท่ีตองการสรุปอางอิงถึง  อาจจะเปน  คน  

สัตว  สิ่งของ  เหตุการณ  ปรากฏการณ  หรือพฤติกรรมใดๆก็ได  ซึ่งอยูภายในขอบเขต

ท่ีกําหนด
ซึ่งจากความหมายดังกลาวขางตน สามารถสรุปไดวา ประชากร คือ ขอบเขตของ

ขอมูลท้ังหมดท่ีเรากําลังศึกษา  หรืออาจหมายถึงทุกๆหนวยท่ีอยูในขอบขายกรอบ

การศึกษา  โดยประชากรจะแบงออกเปน  2  ประเภท  คือ  1)  ประชากรในพ้ืนท่ีท่ีมี

จํานวนแนนอน  เชน  จํานวนนักศึกษาสาขาวิชาสถิติประยุกตท่ีกําลงัศึกษาอยูในป

การศึกษา  2558  และ  2)  ประชากรท่ีมีไมแนนอน  เชน  จํานวนคนท่ีเขาออกจากสถานี

ขนสงจังหวัดบุรีรัมยในแตละวัน   และคาท่ีไดจากประชากรจะถูกเรียกวา  คาพารามิเตอร  

(Parameter)



1.2  กลุมตัวอยาง  (Sample) 

 ปรีชา  อัศวเดชานุกร  และคณะ  (2550 : 102)  กลาวถึงความหมายของกลุม

ตัวอยางไววา กลุมตัวอยาง หมายถึง สวนหน่ึงของประชากร

 พันทิพา  สุนทรารชุน  (2542 : 7)    กลาวถึงความหมายของกลุมตัวอยางไววา 

กลุมตัวอยาง หมายถึง บางสวนของประชากร

 มยุรี  ศรีชัย  (2541 : 3)  กลาวถึงความหมายของกลุมตัวอยางไววา กลุมตัวอยาง 

หมายถึง สมาชิกของประชากรท่ีถูกเลือกมาดวยวิธีการตางๆเพ่ือทําการศกึษาวิเคราะห  

แลวนําผลสรปุท่ีไดไปใชอางอิงถึงประชากร  ถากลุมสมาชิกท่ีเลือกมาน้ันเปนตัวแทนท่ีดขีอง

ประชากรและมีจํานวนมากพอแลว  คาท่ีใชสรุปอางอิงถึงประชากรจะมีความถูกตอง  หรือ

ใกลเคียงกับลักษณะหรอืคุณสมบัติของประชากรมาก



สํานักงานสถิติแหงชาติ  (2556)  กลาวถึงความหมายของกลุมตัวอยางไววา 

กลุมตัวอยาง หมายถึงกลุมของหนวยตัวอยางท่ีสุมเลือกมาจากกรอบตัวอยาง เพ่ือใช

เปนตัวแทนในการศึกษาหรือสรุปอางอิงถึงลักษณะของประชากร

 ซึ่งจากความหมายดังกลาวขางตน สรุปไดวา กลุมตัวอยาง คือ สมาชิกของ

ประชากรท่ีถูกเลือกมาดวยวิธีการตางๆเพ่ือใชเปนตัวแทนในการศกึษาหรือสรุปอางอิงถึง

ลักษณะของประชากร ดังน้ันกลุมตัวอยางจึงควรเปนตัวแทนท่ีดีของประชากร  และผลการ

เลือกตัวอยางจะสงผลตอการศึกษาท่ีจะสามารถอางอิงไปยังประชากรได  ฉะน้ันตัวอยางตอง

เปนตัวแทนท่ีดีของประชากรท้ังหมดจึงมีความจําเปนท่ีจะตองอาศัยเทคนิคการสุมตวัอยาง

เพ่ือชวยคัดเลือกตัวอยางซึ่งจะกลาวถึงในหัวขอถัดไป  และสําหรับคาท่ีไดจากตัวอยางจะถูก

เรียกวา  คาสถิติ  (Statistics)



2. ตัวแปรและชนิดของตัวแปร  

2.1  ความหมายของตัวแปร

        ตัวแปร  หมายถึง  คุณลักษณะท่ีเปลี่ยนแปลงได ข้ึนอยูกับความแตกตางเฉพาะ

บุคคลหรือกลุมตัวอยาง เชน อุณหภูมิของรางกาย การนับถือศาสนา รายได อายุ ความ

สูง เปนตน ตัวแปรคุณลักษณะเหลาน้ีจะเปลีย่นแปลงไปในแตละบุคคล เชน  ในการสุม

ตัวอยางนักศึกษาระดับปริญญาตรขีองมหาวิทยาลัยแหงหน่ึงมา  5  คน  ไดขอมูลดังน้ี

คนท่ี คณะท่ีศึกษา เพศ ช้ันป อายุ GPA จํานวนหนวยกิตท่ีเรียน
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ตัวแปรท่ีอยูในตัวอยางน้ีประกอบดวยตัวแปรคณะท่ีศึกษา เพศ  ช้ันป  อายุ  GPA  และ

จํานวนหนวยกิตท่ีเรียน  จากคุณลักษณะของตัวแปรแตละตวั ตัวแปรคณะท่ีศึกษาแบงได

มากเทากับจํานวนคณะท่ีเปดสอนในระดบัปริญญาตรขีองมหาวิทยาลัยแหงน้ี   ตัวแปรท่ี

สองท่ีสอบวัดกลุมตัวอยาง คือ เพศ สามารถเปนไปไดเพียง 1 ประเภทใน 2 ประเภทคือ 

เพศชายหรือเพศหญิง ตัวแปรเพศเปนตัวแปรท่ีไมใหคาเปนตัวเลข ซึ่งคลายกับตัวแปรท่ีสาม

คือ ช้ันป  ตัวแปรช้ันปจะแบงได 4 ประเภท (ช้ันปท่ี 1, 2, 3 และ 4) สําหรับตัวแปร อายุ  

GPA  และ  จํานวนหนวยกิตท่ีเรียน จะใหคาเปนตัวเลข เปนชุดของตัวแปรเชิงปริมาณ  โดย

ถาในตัวอยางหน่ึงๆมีเพียงตัวแปรเดียวท่ีถูกวัด เชนวัดเฉพาะตัวแปร GPA ขอมูลท่ีไดเราจะ

เรียกวา Univariate data  แตถาตัวแปร 2 ตัวถูกวัด เชน ความสูงและนํ้าหนัก ขอมูลท่ี

ไดจะถูกเรียกวา bivariate data  และถาตัวแปรมากกวา 2 ตัวข้ึนไปถูกวัด เชน ในตาราง

น้ีมีตัวแปรท่ีถูกวัด 6 ตัว ขอมูลท่ีไดจะถูกเรียกวา multivariate data



2.2  ชนิดของตัวแปร

จากตัวอยางท่ีกลาวมาแลวขางตนในหัวขอความหมายของตัวแปร  

พบวา  ตัวแปรตาง ๆ ท่ีอยูในตารางจะมีท้ังท่ีเปนตัวเลขและไมใชตัวเลข  ดังน้ัน

จึงสามารถแบงชนิดของตัวแปรไดเปน 2  ประเภทคือ

 2.2.1  ตัวแปรเชิงคุณภาพ  (Categorical or Qualitative)

       เปนตัวแปรท่ีไมใชตัวเลข แตเปนตัวแปรท่ีขอมูลมีลักษณะเปนการแบงประเภทให

เห็นถึงความแตกตางของกลุมตัวอยางแตละกลุม  เชน  ศาสนา, อาชีพ, สถานภาพ

สมรส, ระดับการศึกษา ฯลฯ และจากตารางในตัวอยางขางตน ตัวแปรคณะท่ีศึกษา  

เพศ และ ช้ันป ตางก็เปนตัวแปรเชิงคุณภาพท้ังสิ้น



 2.2.2  ตัวแปรเชิงปริมาณ  (Numerical or Quantitative)  

      เปนตัวแปรท่ีถูกวัดมามีคาเปนตัวเลขแสดงใหเห็นถึงปริมาณความมากนอย  

โดยถาตัวแปรท่ีวัดคาไดเปนเลขจํานวนนับ (0, 1, 2, ...)  เชน  จํานวนบุคคลใน

ครอบครัว, จํานวนสินคาท่ีจําหนายไป, จํานวนนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏบุรรีัมยป

การศึกษา  2558  ฯลฯ จะเรียกวา  ตัวแปรไมตอเนื่อง (Discrete)  แตถาตัวแปรท่ีวัด

คาไดเปนเลขจํานวนจริง  เชน  สวนสูง นํ้าหนัก ระยะเวลา อุณหภูมิ ฯลฯ จะเรียกวา 

ตัวแปรตอเนื่อง (Continuous)

3.  ระดับการวัดของตัวแปร  

 ระดับการวัดของตัวแปร หมายถึง การแปลความหมายของตัวเลขซึ่งเปนคาของ

ตัวแปรวามีความหมายในระดับใด ในทางสถิติสามารถแบงระดับการวัดของตัวแปรได

เปน 4 ระดับ ดังน้ี



 1.  ระดับนามบัญญัติ  (Nominal Scale)  หมายถึง  การกําหนดตัวเลขแทนคาตัวแปร

โดยใหตัวเลขน้ันเปนเพียงสญัลกัษณหรือจําแนกตัวแปรออกเปนพวก ๆ ไมสามารถนํา

ตัวเลขน้ันมาคิดคํานวณ ในเชิงปริมาณได เชน เพศ เราแบงเปนเพศชายและเพศหญิง โดย

แทนเพศชายดวย 1 เพศหญิง เปน 2 แตเลข 1 และ2 ไมไดมีความหมายเปนจํานวนเปน

เพียงแคสัญลักษณแทนเพศเทาน้ัน

2.  ระดับจัดลําดับ (Ordinal Scale) หมายถึง การกําหนดตัวเลขท่ีบอกอันดับของสิ่งท่ี

นํามาเปรียบเทียบกันโดยไมสามารถบอกปริมาณของความแตกตางกันได และไมสามารถ

นําตัวเลขน้ัน ๆ มาคิดคํานวณในเชิงปริมาณได เชน  การประกวดนางงาม การแขงขัน

ตางๆ ไดรางวัลชนะเลิศ รองชนะเลิศอันดับ 1 รองชนะเลิศอันดับ 2 สามารถบอก

อันดับได แตบอกปริมาณไมไดวาชนะเลศิอันดับ 1 และรองชนะเลิศอันดับ 1 น้ันสวย  

ไพเราะหรือดีมากกวากันเทาใด



3.  ระดับอันตรภาค  (Interval Scale)  หมายถึง การกําหนดตัวเลขแทนคุณลกัษณะ

ของสิ่งตาง ๆ โดยมีปริมาณแทนสิ่งน้ัน ๆ ดวย  ซึ่งตัวเลขตางๆเหลาน้ีสามารถเปรยีบเทียบ

เพ่ือบอกความแตกตางกัน ท้ังยังสามารถนําไปคิดคํานวณในเชิงปริมาณได แตตัวเลขท่ี

นํามาใชแทนน้ันเปนตัวเลขท่ีสมมติใหมีความเปนศูนยท่ีเทากัน หรืออาจเรียกอีกอยาง

หน่ึงวา ศูนยไมแท เชน  อุณหภูมิ หรือการสอบวัดความรูของนักเรียนในวิชา

หน่ึงๆ นักเรียนคนหน่ึงไดศูนยคะแนน ( 0 ) แตไมไดหมายความวานักเรียนไมมีความรูใน

วิชาน้ันเลย อาจเปนเพียงแคความรูไมตรงกับขอสอบ หรือวัดไมตรงความรูของเขา

น่ันเอง อยางน้ีเรียกวาศูนยไมแท



4.  ระดับอัตราสวน (Ratio Scale)  หมายถึง ตัวเลขท่ีใชแทนคุณลักษณะของสิ่ง

ตาง ๆ ตามความเปนจริงทางธรรมชาติ หรืออาจเรียกวา มีศูนยแท สวนใหญเปน

การวัดทางกายภาพ เชนสวนสูง นํ้าหนัก เวลา  เปนตน  ตัวอยางเชน  นํ้าหนัก 0 

กิโลกรัม หมายถึงไมมีนํ้าหนักเลย  เรียกวาเปนศูนยแท  

4.  ความหมายและประเภทของสมมติฐาน  

ในการดําเนินการวิจัย “สมมติฐาน” (hypothesis) เปนสิ่งท่ีมีความสําคัญ

มาก เน่ืองจากการวิจัยเปนกระบวนการแกปญหาหรอืคนหาคําตอบดวยวิธีการทาง

วิทยาศาสตร ซึ่งจะเริ่มตนโดยการกําหนดปญหา จากน้ันจะพยายามคาดคะเนคาํตอบของ

ปญหาน้ัน การคาดคะเนคําตอบก็คือสมมติฐาน ดังน้ันสมมติฐานการวิจัย คือ คําตอบ

หรือขอสรุปของผลการวิจัยท่ีผูวิจัยคาดการณ หรือคาดคะเนไวลวงหนาอยางมีเหตุ



และผล โดยอาศัยรากฐานของแนวคิดทฤษฎี ผลการศึกษาคนควา ผลการวิจัยรวมถึง

ประสบการณของผูวิจัยเอง ซึ่งสมมติฐานน้ีสามารถใชเปนแนวทางในการคนควา ตลอดจน

เปนแนวทางในการเก็บรวบรวมขอมูล และวิเคราะหขอมูลวาสิง่ท่ีผูวิจยัศึกษาอยูน้ันเปนไป

ตามท่ีคาดการณไวหรือไม ท้ังน้ีสมมติฐานท่ีตั้งไวอาจเปนจริงหรือไมเปนจรงิตามท่ีผูวิจยั

คาดคะเนก็ได ข้ึนอยูกับการทดสอบสมมติฐานโดยอาศัยขอมูลท่ีเก็บรวบรวมไดและวิธีการ

ทางสถิติ

4.1 ประเภทของสมมติฐาน 

สมมติฐานแบงออกไดเปน 2 ประเภท คือ

4.1.1 สมมติฐานการวิจัย   (research hypothesis)  เปนสมมติฐานท่ีเขียนอยูในรูป

ของขอความท่ีแสดงถึงความสัมพันธของตัวแปรท่ีศึกษากับคําตอบท่ีผูวิจัยคาดคะเน

โดยใชภาษาท่ีเขาใจงายสามารถสื่อความหมายไดโดยตรง



4.2.2  สมมติฐานทางสถิติ  (statistical hypothesis) เปนสมมติฐานท่ีเปลี่ยน

รูปมาจากสมมติฐานการวิจัย โดยใชสัญลักษณทางคณิตศาสตรท่ีแทนคุณลกัษณะเก่ียวกับ

คาพารามิเตอรของประชากร (population parameter) มาเขียนอธิบายความสัมพันธ

ของตัวแปร สมมติฐานทางสถิติจะประกอบดวย 2 ลักษณะ ควบคูไปเสมอ คือ

 4.2.2.1  สมมติฐานวาง หรือสมมติฐานหลัก (null hypothesis) แทน

สัญลักษณดวย H0 เปนสมมติฐานแสดงขอความท่ีเปนกลาง โดยระบุถึงความสัมพันธของตัว

แปรวาเทากัน ไมแตกตางกันหรือไมมีความสัมพันธกัน

4.2.2.2  สมมติฐานทางเลือกหรือสมมติฐานรอง (alternative hypothesis)

แทนสัญลักษณดวย H1 หรือ Ha เปนสมมติฐานแตกตางหรือตรงขามกับสมมติฐานหลกั โดยระบุ

ถึงความสัมพันธของตัวแปรวาไมเทากัน แตกตางกัน มากกวา นอยกวา หรือมีความสัมพันธกัน



 4.2  วิธีการต้ังสมมติฐาน

       สมมติฐานเปนการคาดคะเนคําตอบของปญหาท่ีทําการศึกษา ดังน้ันการตั้งสมมติฐาน

จึงตองเริ่มคิดกอนวาจะมีจุดมุงหมายอยางไร แลวจึงตั้งสมมุติฐานข้ึน โดยวิธีการ

ตั้งสมมติฐานจะมี  2  ลักษณะ  คือ

4.2.1  สมมติฐานแบบมีทิศทาง (directional hypothesis) เปนการเขียนโดยระบุ

ทิศทางของความสัมพันธของตัวแปรวาสัมพันธในทางใด หรือถาเปนการเปรียบเทียบก็

สามารถระบุถึงทิศทางของความแตกตางได เชน มากกวา นอยกวา มีความสัมพันธ

ทางบวก ทางลบ เชน

H0 :   = 35

H1 :   > 35



4.2.2  สมมติฐานแบบไมมีทิศทาง  (nondirectional hypothesis) เปนการเขียนท่ี

ไมไดระบุทิศทางของความสัมพันธของตัวแปรหรือทิศทางของความแตกตางเพียงแต

ระบุวามีความสัมพันธกันหรือแตกตางกันเทาน้ัน  เชน

H0 :   = 35

H1 :    35

ในการตั้งสมมติฐานอาจจะตั้งแบบมีทิศทางหรือไมมีทิศทางก็ได ข้ึนอยูกับ

ผูวิจัยจะมีขอมูลเก่ียวกับเรื่องท่ีศึกษามากนอยเพียงใด ถามีขอมูลมากพอท่ีจะยืนยัน ก็

ตั้งแบบมีทิศทาง ถาขอมูลไมพอหรือไมแนใจก็ตั้งแบบไมมีทิศทาง



เปนสถิติท่ีบรรยายใหเห็นคุณลกัษณะของสิ่งท่ีตองการศึกษาจากกลุมใดกลุมหน่ึง

โดยเฉพาะ ซึ่งอาจจะเปนกลุมใหญหรือกลุมเลก็ก็ได   ผลของการศึกษาไมสามารถนําไป

อางอิงกลุมอ่ืนได  มักนําเสนอในรูปของ ตาราง แผนภาพ แผนภูมิ รอยละ

สัดสวน เปอรเซนไทล การแจกแจงความถ่ี การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง การวัดการ

กระจาย  และการวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร เปนตน  โดยในบทน้ีจะขออธิบายเพียง  

การแจกแจงความถ่ี  การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง  การวัดการกระจาย  และการวัด

ความสัมพันธระหวางตัวแปรซึ่งเปนสถิติพรรณนาท่ีนิยมใชเทาน้ัน  ดังน้ี

สถิติพรรณนา



การแจกแจงความถ่ี ( frequency  distribution )

         ในการเก็บรวบรวมคะแนนหรอืขอมูลตาง ๆท่ีไดจากการวัด

การทดสอบหรือ โดยวิธีการใด ๆ ก็ตามท่ียังไมไดมีการจัดหมวดหมู ขอมูลมีลักษณะ

กระจัดกระจายประปนกันอยูอยางไมเปนระเบียบ จะตองมีการจัดระเบียบเตรยีมขอมูลให

เปนหมวดหมูเสียกอน เพ่ือทําใหการแปลความหรือนําไปใชไดงาย ซึ่งการเตรียมขอมูลงาย 

ๆ ก็คือ การเรียงขอมูลจากมากไปหานอยหรือนอยไปหามาก โดยขอมูลท่ียังไมมีการจัด

หมวดหมูเรียกวา Ungrouped Data ซึ่งเปนคาจริงขอมูลน้ัน

เชน นํ้าหนักของนักศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 12 คน มีนํ้าหนักดังน้ี 44, 

50, 48, 55, 60, 45, 48, 47, 63, 65, 70, 71, เราสามารถจัดเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก

ได ดังน้ี 44, 45, 47, 48, 48, 50, 55, 60, 63, 65, 70, 71 แตถาหากเมื่อไรก็ตามท่ีขอมูลมี

มากจํานวนมาก ( มีขอมูลมากกวา 30 จํานวน ) จะตองทําการจัดหมวดหมู หรือแจกแจง

ความถ่ี ซึ่งเรียกขอมูลท่ีจัดหมวดหมูวา Grouped Data  



 ดังน้ันการแจกแจงความถ่ี ( Frequency Distributions) ก็คือการทําขอมูล

ดิบท่ีรวบรวมไดมาจัดหมวดหมูใหเปนระเบียบ โดยเรียงขอมูลจากมากไปหานอยหรอืจาก

นอยไปมาก เพ่ือหาคะแนนท่ีเกิดซ้ํากันในแตละกลุมหรือชวงคะแนนวามีจํานวนเทาไรน่ันเอง

โดยการสรางตารางแจกแจงความถ่ี  มีข้ันตอน  ดังน้ี

โดยการสร้างตารางแจกแจงความถีÉ  มีขัÊนตอน  ดงันีÊ

ข้ันตอนท่ี  1 หาพิสัยของขอมูล  ( R )

พิสัย (Range)  =  คาสูงสุด – คาต่ําสุด

ข้ันตอนท่ี  2 กําหนดจํานวนช้ัน  ( K )

K  =  1 + 3.3logN



ข้ันตอนท่ี  3 คํานวณหาความกวางของช้ัน ( Class  Interval : I )

I  =  ความกวางของช้ัน  = 
จํานวนชั้น

พิสัย

ข้ันตอนท่ี  4 คํานวณหาขีดจํากัดลางของช้ันแรก  ( Class  limit )

ขีดจํากัดลางของช้ันแรก  =  คาต่ําสุด – (I  K – R)/2

ข้ันตอนท่ี  5 สรางตารางแจกแจงความถ่ี

ตัวอยางท่ี  2.1  จากขอมูลคะแนนสอบวิชาสถิติและการวิจัยของนักศึกษา  35 คน ดังน้ี

72 83 82       92      70     91 71      33     42     51        

55         75       38       95      85     93      60     75     38     40 

75         49 53 41 86     89      51     57     66     92    

55         48        85       85     54 
จงสรางตารางแจกแจงความถ่ี 



วิธีทํา  ข้ันตอนท่ี  1 หาพิสัยของขอมูล  ( R )

พิสัย  =  95 – 33 

=  62

ข้ันตอนท่ี  2 กําหนดจํานวนช้ัน  ( K )

K  =  1 + 3.3log35

=  1 + 3.3(1.544)

=  1+ 5.0952

=  6.0952  7



ข้ันตอนท่ี  3 คํานวณหาความกวางของช้ัน ( Class  Interval : I )

I  =  ความกวางของช้ัน  = 9  86.8=
7

62  ≈

ข้ันตอนท่ี  4 คํานวณหาขีดจํากัดลางของช้ันแรก  ( Class  limit )

ขีดจํากัดลางของช้ันแรก  =  33 – (9  7 – 62)/2

=  33 – 0.5 = 32.5  33

ข้ันตอนท่ี  5 สรางตารางแจกแจงความถ่ี
ขีดจํากัดชั้น ขอบเขตชั้น รอยขีด ความถ่ี 

(จํานวน)

ความถ่ีสะสม ความถ่ีสัมพัทธ จุดก่ึงกลางชั้น

33 – 41

42 – 50

51 – 59

60 – 68

69 – 77

78 – 86

87 – 95

32.5 – 41.5

41.5 – 50.5

50.5 – 59.5

59.5 – 68.5

68.5 – 77.5

77.5 – 86.5

86.5 – 95.5

////

///

//////

//

/////

/////

/////

5

3

7

2

6

6

6

5

8

15

17

23

29

35

5/35 = 0.143

3/35 = 0.086

7/35 = 0.2

2/35 = 0.057

6/35 = 0.171

6/35 = 0.171

6/35 = 0.171

(33+41)/2 = 37

(42+50)/2 = 46

(51+59)/2 = 55

(60+68)/2 = 64

(69+77)/2 = 73

(78+86)/2 = 82

(87+95)/2 = 91

รวม 35 0.999  1.00



การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง  (Measure  of  central  tendency)

        ในการนําเสนอขอมูลเบื้องตน  ถาขอมูลมีจํานวนมากบางครั้งอาจ

ทําใหผูอานเขาใจยาก  ไมสะดวกตอการนําไปใชประโยชน  ดังน้ันจึงมีความจําเปนท่ีจะ

ตองใชตัวแทนของขอมูล  ซึ่งจะเรียกวาการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง   โดยคากลางท่ีนิยมใช

กันมีอยู  3  ชนิด  คือ

1. คาเฉลี่ย (Mean)  ซึ่งมีอยูหลายชนิดแตท่ีนิยมใชมากท่ีสุดคือ  คาเฉลี่ยเลขคณิตเน่ืองจาก

สามารถสื่อความหมายและทําความเขาใจไดงาย และยังมีสมบัติทางสถิติท่ีดีอีกดวย

ในกรณีท่ีขอมูลไมไดถูกจัดกลุม  

คาเฉลี่ยประชากร  แทนดวย ( )
N

NX...+2X+1X
=

N

N

1=i
iX

=

∑

μ



คาเฉลี่ยตัวอยาง  แทนดวย ( )
n

X...+X+X
=

n

X

= n21

n

1=i
i∑

X

ในกรณีท่ีขอมูลถูกจัดกลุม 

คาเฉลี่ยประชากร  แทนดวย 

N

Xf

=

R

1=i
ii∑

μ

คาเฉลี่ยตัวอยาง   แทนดวย 
R

i i
i=1

f x

X
n







ตัวอยางท่ี  2.2   จากการบันทึกขอมูลจํานวนนักศึกษาท่ีมาใชบริการหองคอมพิวเตอร

ของสาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอรเปนเวลา  20  วัน  ไดขอมูลดังน้ี

30        35       27       20        24 32      38 29 19 22

33 37      28       21         38     30       25 27 26 17

จงหาคาเฉลี่ยเลขคณติ

วิธีทํา  จากสูตร 
( )

N
NX...+2X+1X

=
N

N

1=i
iX

=

∑

μ

( )
20

17+...+27+35+30
=

9.27=
20

558
=

จะไดคาเฉลี่ยเลขคณติเทากับ  27.9  หมายความวา  จํานวนนักศึกษาเฉลี่ยท่ีมาใช

บริการหองคอมพิวเตอรของสาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอรเปนเวลา  20  วัน  

เทากับ  28  คน



ตัวอยางท่ี  2.3 จากการบันทึกเวลาท่ีนักศึกษามหาวิทยาลยัราชภัฏบุรีรมัยใชในการ

รับประทานอาหารกลางวัน  จํานวน  20  คน  เปนดังน้ี

หนวย : นาที

20 25 37 27 28 45      50      55 45      57

28 32 38 41 55 40      45      37 46      39

จงหาคาเฉลี่ยเลขคณติ

วิธีทํา  จากสูตร 
( )

n

X...+X+X
=

n

X

= n21

n

1=i
i∑

X

( )
20

39+...+37+25+20
= 39.5=

20

790
=

        นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏบุรรีัมยใชเวลาในการรบัประทานอาหาร

กลางวันเฉลี่ย  39.5  นาที



ตัวอยางท่ี  2.4 จากการตรวจสอบรอยตําหนิบนช้ินสวนไมโครชิพจํานวน  50  ช้ิน  เปน

ดังน้ี

รอยตําหนิ 0 - 2 3 - 5 6 - 8 9 - 11 12 - 14

จํานวนชิ้น 25 14 5 4 2

จงคํานวณหาคาเฉลี่ย

วิธีทํา
รอยตําหนิ จํานวนชิ้น (fi) จุดกึ่งกลางชั้น (Xi) fi Xi

0 – 2

3 - 5

6 - 8

9 – 11

12 – 14

25

14

5

4

2

1

4

7

10

13

25

56

35

40

26

รวม 50 182=iXif∑



จากสูตร 
N

Xf

=

R

1=i
ii∑

μ

3.64=
50

182
=

จํานวนรอยตําหนิบนช้ินสวนไมโครชิพเฉลี่ยเทากับ  3.64  หรือประมาณ  4  รอย

2.  มัธยฐาน  (Median , Me)   

ในกรณีท่ีขอมูลไมไดถูกจัดกลุม 

      คามัธยฐาน  คือ  คาของขอมูลท่ีมีตําแหนงอยูตรงกลางของชุดขอมูลเมื่อ

นําชุดขอมูลเรียงจากนอยไปหามากหรือมากไปหานอย



 - ถาจํานวนขอมูลเปนจํานวนคี่  ( n  เปนเลขคี่ )  คามัธยฐาน  คือ  คาของขอมูลท่ีอยูท่ี

ตําแหนง ( )
2

1+n

 -  ถาจํานวนขอมูลเปนจํานวนคู  ( n  เปนเลขคู )  คามัธยฐาน  คือ คาเฉลี่ยของขอมูลท่ีอยู

ท่ีตําแหนง 
2

n และ ( )
2

2+n

ในกรณีทีÉข้อมูลถูกจดักลุ่ม  ต้องหาค่ามธัยฐานจากสูตร

2
L

e

n
f

M L I
f

     
 
 



โดยท่ี    L     แทน  ขอบเขตลางของช้ันมัธยฐาน

I      แทน  ความกวางของช้ันมัธยฐาน

N     แทน จํานวนคาสังเกตท้ังหมด



∑ Lf แทน   ผลรวมความถ่ีของอันตรภาคช้ันทุกช้ันท่ีมีคาสังเกตต่ํากวา

        ช้ันมัธยฐานเมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก

f       แทน   ความถ่ีของช้ันมัธยฐาน

ตัวอยางท่ี 2.5 จงหาคามัธยฐานของขอมูล

24      28         32       39       27       35        33 29        30

วิธีทํา    เรียงขอมูลจากนอยไปหามาก ดังน้ี

24       27       28       29       30 32       33       35        39

คามัธยฐานคือคาของขอมูลท่ีอยูตําแหนงท่ี ( )
5=

2

1)+(9
=

2

1+n

ดังน้ันจะไดคามัธยฐานเทากับ  30



ตัวอยางท่ี 2.6 จงหาคามัธยฐานของขอมูล

17      19       12       14       29       22       13       21       20       18

วิธีทํา    เรียงขอมูลจากนอยไปหามาก ดังน้ี

12       13       14       17       18 19 20       21       22       29

คามัธฐานคือคาเฉลี่ยของขอมูลท่ีอยูตําแหนงท่ี 5=
2

10
=

2

n
และ ( ) ( )

6=
2

2+10
=

2

2+n

ดังน้ันจะไดคามัธยฐานเทากับ 18.5=
2

19+18



ตัวอยางท่ี 2.7 จากการสํารวจนํ้าหนักของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  4  โรงเรียน

สาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรรีัมยไดขอมูลดังน้ี

นํ้าหนัก (กก.) จํานวน

20 – 24 7

25 – 29 10

30 – 34 12

35 – 39 9

40 – 44 2

รวม 40

จงหามัธยฐานของนํ้าหนักของนักเรียนกลุมน้ี



วิธีทํา  หาคาความถ่ีสะสม ดังน้ี

น้ําหนัก (กก.) จํานวน ความถ่ีสะสม 
20 – 24 7 7 
25 – 29 10 17 
30 – 34 12 29 
35 – 39 9 38 
40 – 44 2 40 

รวม 40  
 

ชั้นมัธยฐาน 

หา 20=
2

40
=

2

N พิจารณาช้ันท่ีมีความถ่ีสะสมมากกวา 20=
2

40
=

2

N

เปนช้ันแรกเมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก  ดังน้ันจะไดวา  30 – 34  คือช้ัน

มัธยฐาน



จากสูตร 2
L

e

N
f

M L I
f

     
 
 



ในท่ีน้ีจะไดวา 

L  =  29.5  , I  = 5  , 20=
2

40
=

2

N
17=Lf∑ , f  =  12

แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

 e

20 -17
M 29.5 5

12
 

5(0.25)29.5

30.751.2529.5 

ดังน้ันมัธยฐานของนํ้าหนักของนักเรียนกลุมน้ี คือ 30.75 กิโลกรัม



3.  ฐานนิยม  (Mode , Mo)

ในกรณีทีÉข้อมูลไม่ได้ถูกจดักลุ่ม  

คาฐานนิยม  คือ  คาของขอมูลท่ีเกิดข้ึนบอยท่ีสุดหรือมีความถ่ีสูงสุด

ในกรณีท่ีขอมูลถูกจัดกลุม  ตองหาคาฐานนิยมจากสูตร

1

0

1 2

M L I
d

d d

 
    

 โดยท่ี  L    แทน  ขอบเขตลางของช้ันฐานนิยม

d1 แทน  ความแตกตางระหวางความถ่ีของช้ันฐานนิยมกับช้ัน

  กอนฐานนิยมเมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก

d2 แทน  ความแตกตางระหวางความถ่ีของช้ันฐานนิยมกับช้ัน

             หลังฐานนิยมเมื่อเรียงขอมูลจากนอยไปหามาก

I  แทน  ความกวางของช้ันฐานนิยม



ตัวอยางท่ี  2.8  จากขอมูลตอไปน้ี  จงหาคาฐานนิยม

12      17      19       10       12       19       20

ฐานนิยม  คือ  12

ตัวอยางท่ี  2.9  จากขอมูลตอไปน้ี  จงหาคาฐานนิยม

11     10      12       11       13       13       21       25

ฐานนิยม  คือ  11  และ  13

ตัวอยางท่ี  2.10  จากขอมูลตอไปน้ี  จงหาคาฐานนิยม

4       7       8       12       11       13       5       9

ฐานนิยม  คือ  ไมมีฐานนิยม



ตัวอยางท่ี  2.11  จากการสํารวจความสงูของนักศึกษาชายสาขาวิทยาการ

คอมพิวเตอร จํานวน 100 คน ไดขอมูลดังตาราง

ความสูงของนักศึกษา (เซนติเมตร) จํานวน (คน)

134 – 144 8

145 – 154 27

155 – 164 42

165 – 174 18

175 – 184 5

รวม 100

จงหาฐานนิยมของความสูงของนักศึกษากลุมน้ี



วิธีทํา    จากขอมูลในตารางจะไดวาช้ันท่ีมีความถ่ีมากท่ีสุด  คือ  155 – 164  ดังน้ันช้ันฐาน

นิยมคือช้ันน้ี  โดยท่ี  L  =  154.5 ,  I = 10  , d1 = 42 – 27 = 15  , d2 = 42 – 18 =  24

1

0

1 2

M L I
d

d d

 
    

จากสูตร  แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

24+15

15
10+154.5=0M

39

15
10+154.5=      

( )0.38510+154.5=      

158.35=3.85+154.5=      

ดังน้ันฐานนิยมของความสูงของนักศึกษากลุมน้ี คือ 158.35 เซนติเมตร



การวัดการกระจาย  (Measure of Dispersion)

การใชสถิติเก่ียวกับการวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง ซึ่งเปนคาท่ีทําหนาท่ีเปน

ตัวแทนกลุมขอมูลเพียงอยางเดียว   เมื่อแปลความหมายขอมูลจึงยังไมสมบูรณ  ไม

ชัดเจน และ มีโอกาสคลาดเคลือ่นได ดังน้ันสิ่งท่ีควรนํามาพิจารณาควบคูไปกับการวัด

แนวโนมเขาสูสวนกลางก็คือ ลักษณะการกระจายของกลุมขอมูล ซึ่งสถิติท่ีใชคือ การวัด

การกระจาย โดยการท่ีขอมูลแตละชุดมีคาตาง ๆ กันน้ันเราเรียกวา ขอมูลมีการกระจาย 

ถาขอมูลชุดน้ันประกอบ ดวยคาแตกตางกันมาก เรียกวา ขอมูลมีการกระจายมาก ถา

ขอมูลชุดน้ันประกอบดวยคาตาง ๆ แตกตางกันนอย หรือมีคาใกลเคียงกันเรียกวา ขอมูล

มีการกระจายนอย ถาขอมูลน้ันประกอบดวยคาตาง ๆ เทากันหมด เรียกวา ขอมูลไมมี

การกระจาย  สําหรับการวัดการกระจายท่ีนิยมใชมีดังน้ี



1.  คาพิสัย  (Range)

คาพิสัย หมายถึง การหาการกระจายของขอมูลโดยนําขอมูลท่ีมีคาสูงท่ีสดุ ลบ

กับขอมูลท่ีมีคาต่ําท่ีสุด เพ่ือใหไดคาท่ีเปนชวงของการกระจาย ซึ่งสามารถบอกถึงความ

กวางของขอมูลชุดน้ันๆ สําหรับสูตรท่ีใชในการหาพิสัยคือ

 พิสัย (R) = Xmax – Xmin

ตัวอยางท่ี  2.12  จงหาพิสัยจากขอมูลชุดน้ี  

28       30       45       18       27       55       67       58       19       35

วิธีทํา จากสูตร      พิสัย (R) = Xmax – Xmin

=  67 – 18

=  49 ดังน้ันจะไดคาพิสัย  เทากับ  49



2.  คาสวนเบี่ยงเบนเฉลีย่ (Mean Deviation หรือAverage Deviation : M.D.)

           เปนคาเฉลี่ยของความแตกตางระหวางคาสงัเกตและคาเฉลี่ยสาํหรบัสูตร

ท่ีใชในการคํานวณหาคาสวนเบี่ยงเบนเฉลี่ยคือ

กรณีข้อมูลทีÉเกบ็รวบรวมจากประชากร

N

i 1M D
N

i
X 







กรณีข้อมูลทีÉเกบ็รวบรวมจากตัวอย่าง

n

i
i 1

X X
MD

n








ตัวอยางท่ี  2.13  จากการตรวจสอบเครื่องคอมพิวเตอรท่ีตองทํา

การซอมแซมในแตละเดือน  จํานวน  12  เดือน  พบจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร

ท่ีตองทําการซอมแซมในแตละเดือน  ดังน้ี

5       12       8       4       13       7       10       9       3       2       1       2

จงหาคาสวนเบี่ยงเบนเฉลี่ย

วิธีทํา 6.33
12

76

12

2...8125μ 




จากสูตร  N

i
i 1

X -
M D

N





12

6.332...6.3386.33126.335 




12

4.335.334.333.332.673.670.676.672.331.675.671.33 


ดังน้ันจะไดคาสวนเบี่ยงเบนเฉลี่ยเทากับ  3.5

3.5
12

42


3. คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  (Standard Deviation : S.D.)

         สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเปนคาวัดการกระจายท่ีสําคญัทางสถิติ เพราะเปนคาท่ีใช

บอกถึงการกระจายของขอมูลไดดีกวาคาพิสัย และคาสวนเบี่ยงเบนเฉลีย่และในการ

นําเสนอขอมูลเบื้องตนสวนใหญจะใชคาเฉลีย่คูกันกับสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  สําหรับ

สูตรท่ีใชในการคํานวณหาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานแบงออกเปน  2  กรณีคือ



กรณีข้อมูลไม่ได้จดักลุ่ม

 - ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากประชากร

 สูตรท่ีใชคือ 
 2N

N i
2 i 1

i
i 1

X
X

Nσ
N











- ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากตวัอยาง

 สูตรท่ีใชคือ  
S

2n

n i
2 i 1

i
i 1

x
x

n
n - 1













 กรณีข้อมูลจดักลุ่ม

- ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากประชากร

 สูตรท่ีใชคือ  
σ

2R

R i i
2 i 1

i i
i 1

f X
f X

N
N











- ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากตวัอยาง

 สูตรท่ีใชคือ  
S

2R

R i i
2 i 1

i i
i 1

f x
f x

n
n - 1











**เมื่อนําคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานมายกกําลงัสองจะกลายเปนคาความแปรปรวน



ตัวอยางท่ี  2.14  จากการบันทึกขอมูลจํานวนนักศึกษาท่ีเขามาใชบริการหอง

คอมพิวเตอรสาขาวิชาสถิติประยุกต  มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรมัยเปนเวลาหน่ึงสัปดาหได

ขอมูลดังน้ี

12       15        10 7          9        14         7

จงหาคาความแปรปรวนและคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

วิธีทํา  จากสูตรการหาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

 
σ

2

2 1

N

N

N i
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i
i

X
X

N

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

หาคาตางๆ  ดังน้ี



84471497101512X 2222222
N

1i

2

i 


7471497101512X
N

1i

i 


แทนคาลงในสูตร  ดังน้ี

 

σ

2
74

844
7

7




7

782.286844
 2.9698.816

7

61.714


 

8.8152.969σ 22 

    ดังน้ันจะไดคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและคาความแปรปรวนเทากับ 2.969  

และ  8.815  ตามลําดับ



ตัวอยางท่ี  2.15  จงหาคาความแปรปรวนและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ

คะแนนผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนวิชาสถิติสาํหรับนักวิทยาศาสตรของนักเรียนกลุม

ตัวอยางจํานวน 10 คน ซึ่งมีคาดังตอไปน้ี

75         65       87      77        85 92 83        73        61        58

วิธีทํา  จากสูตรการหาคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
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หาคาตางๆ  ดังน้ี

58,34058617383928577876575x 2222222222
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i 
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แทนคาลงในสูตร  ดังน้ี
 2
756

58, 340 -
10S

10 - 1


9

57,153.658,340


11.481131.822
9

1186.4


131.82211.481S 22 

ดังน้ันจะไดคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและคาความแปรปรวนเทากับ 11.481  และ

  131.822  ตามลําดับ



ตัวอยางท่ี  2.16 อาจารยสอนในรายวิชาปฏิบัติการคอมพิวเตอรทานหน่ึง ตองการ

ทราบความสามารถในการใชโปรแกรมคอมพิวเตอรชนิดหน่ึงของนักศึกษาหองหน่ึง จึงสุม

ตัวอยางนักศึกษามา 25 คน และวัดความสามารถในการใชโปรแกรมของนักศึกษาแตละคน 

คะแนนท่ีไดนํามาแจกแจงความถ่ีไดดังตอไปน้ี

ชั้นคะแนน ความถ่ี

79 - 81

76 - 78

73 - 75

70 - 72

67 - 69

64 - 66

61 - 63

2

3

4

8

5

2

1

รวม 25

จงคํานวณหาความแปรปรวน

และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ของคะแนนความสามารถใน

การใชโปรแกรมของนักศึกษา

หองน้ี



วิธีทํา จากสูตร
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 คํานวณคาตางๆ  ดังน้ี
ช้ันคะแนน ความถ่ี

(fi)

จุดกึ่งกลางช้ัน (Xi) fi Xi

79 – 81

76 - 78

73 - 75

70 - 72

67 - 69

64 - 66

61 - 63

2

3

4

8

5

2

1

80

77

74

71

68

65

62

6,400

5,929

5,476

5,041

4,624

4,225

3,844

12,800

17,787

21,904

40,328

23,120

8,450

3,844

160

231

296

568

340

130

62

รวม 25 128,233 1,787

2

iX
2

iiXf



แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

 2
1,787

128,233 -
25S

25 - 1


24

127,734.76128,233


4.55620.76
24

498.24


20.7574.556S 22 

      ดังน้ันจะไดคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและคาความแปรปรวนเทากับ 4.556  

และ  20.757  ตามลําดับ



4. คาสัมประสิทธ์ิความแปรปรวน  (Coefficient  of  Variance) 

หรือ  สัมประสิทธ์ิการกระจายซึ่งเปนคาท่ีใชวัดการกระจายของขอมูลท่ีไมมีหนวย  

ถาขอมูลชุดใดมีคา  C.V.  มากจะมีการกระจายมากกวาขอมูลท่ีมีคา  C.V.  นอย

- ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากประชากร C.V.  = 100×
μ
σ

- ถาขอมูลท่ีนํามาวิเคราะหเปนขอมูลท่ีนํามาจากตวัอยาง C.V.  = 100×
X

S

การวัดความสัมพันธระหวางตัวแปร (measure of association)

        ในการศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรสองตัว   ถาไมไดกําหนดวาตัวแปรใดเปน

ตัวแปรตาม  ตัวแปรใดเปนตัวแปรตนหรือตัวแปรอิสระ  จะเปนเรื่องของการวิเคราะห

สหสัมพันธ  (correlation  analysis)  ซึ่งเปนการศึกษาวาตัวแปรคูน้ันมีขนาดของความสัมพันธ

ระดับใด  โดยวัดดวยคาสัมประสทิธ์ิสหสัมพันธ  (correlation  coefficient)  คาสัมประสิทธ์ิ  

         สหสัมพันธจะมีคาอยูระหวาง  -1  ถึง  1 เมื่อคาเขาใกลศูนย



หมายความวา  ตัวแปรท้ังสองไมมีความสัมพันธกัน  แตถาคาเขาใกล  1  หมายความวาตัว

แปรท้ังสองมีความสัมพันธกันอยางมาก  สวนเครื่องหมาย  +  และเครื่องหมาย  - จะ

แสดงถึงทิศทางความสัมพันธ  ถาเปนเครื่องหมาย  +  แสดงวาตัวแปรท้ังสองมี

ความสัมพันธไปในทิศทางเดียวกัน  แตถาเปนเครื่องหมาย  - แสดงวาตัวแปรท้ังสองมี

ความสัมพันธไปในทิศทางตรงกันขาม

1.   สัมประสิทธ์ิสหสมัพันธของสเปยรแมนแรงค  (Spearman  Rank  Correlation)

           ถาขอมูลท่ีตองการวัดความสัมพันธอยูในมาตราเรียงลาํดับคาสมัประสิทธ์ิ

สหสัมพันธจะหาไดดวยวิธีการหาคาสมัประสทิธ์ิสหสมัพันธของสเปยรแมนแรงค 

 โดยสูตรท่ีใชจะเปนดังน้ี
 1 

2

2

nn

d6
-1

 เมื่อ   แทน  คาสัมประสิทธ์ิสหสมัพันธแบบสเปยรแมนแรงค

d  แทน  ผลตางของอันดับท่ี

n  แทน  จํานวนคูของขอมูล



ตัวอยางท่ี  2.17  กรรมการ  2  คน  ทําการประเมินความสะอาดของรานอาหาร  12  แหง  

ในยานชุมชนแหงหน่ึง  ปรากฏผลดังน้ี
รานอาหารที่ ผลการตัดสิน  (เป็นอนัดบัทีÉ)

กรรมการคนที่  1 กรรมการคนที่  2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

2

3

5

8

6

4

1

7

10

9

12

11

3

4

5

6

8

2

1

7

9

11

10

12

จงหาคาสัมประสิทธ์ิ

สหสัมพันธระหวางการ

จัดอันดับท่ีของกรรมการ

สองคนท่ีไดจัดไว



วิธีทํา หาคา  d  คือ  หาผลตางของอันดับท่ีท่ีกรรมการท้ังสองจัดอันดับใหของ

รานอาหารแตละแหงพรอมท้ังหาคากําลังสองของ  d  แตละคา  แลวหาผลรวม

ท้ังหมดของ  d2 จะไดดังน้ี

รานอาหารท่ี ผลการตัดสิน  (เปนอันดับท่ี) d d2

กรรมการคนท่ี  1 กรรมการคนท่ี  2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

2

3

5

8

6

4

1

7

10

9

12

11

3

4

5

6

8

2

1

7

9

11

10

12

-1

-1

0

2

-2

2

0

0

1

-2

2

-1

1

1

0

4

4

4

0

0

1

4

4

1

รวม 24



แทนคาตางลงในสูตร  ดังน้ี

 1 
2

2

nn

d6
-1

 
 11212

2461 2 


 14312
1441

1716
1441

916.0084.01 

น่ันคือ  การตัดสินของกรรมการท้ังสองมีคาสมัประสิทธ์ิสหสมัพันธเทากับ  0.916



2.  สัมประสิทธ์ิสหสมัพันธของเพียรสนั  (Pearson  Correlation)  

         ถาขอมูลท่ีตองการวัดความสัมพันธอยูในมาตราอันตรภาค  หรือมาตรา

อัตราสวนคาสัมประสทิธ์ิสหสมัพันธจะหาไดดวยวิธีการหาคาสมัประสทิธ์ิสหสัมพันธ

ของเพียรสันเขียนแทนดวยสัญลักษณ    แตในทางปฏิบัติจะหาคา     ไมได
เน่ืองจากเปนการคํานวณหาคาสัมประสทิธ์ิสหสัมพันธจากตัวอยางจึงตองทําการ

ประมาณคาของ   ดวย  r 

โดยมีสูตรการคํานวณดังน้ี

  2222 YnYXnX

YXnXY
r









XY



ตัวอยางท่ี  2.18  จากขอมูลการผลิตสินคาของบริษัทแหงหน่ึง  โดยทําการบันทึกขอมูล

ปริมาณการผลิต (X)  กับเวลาท่ีใชในการผลิต (Y) ในชวงเวลา  15  เดือน  ไดขอมูลดังน้ี
เดือนที่ ปริมาณการผลิต 

(X) 
เวลาที่ใชในการผลิต 

(Y) 
X2 Y2 XY 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 

30 
70 
20 
50 
80 
30 
20 
60 
80 
40 
50 
60 
30 
70 
60 

75 
152 
55 
110 
175 
73 
50 
128 
170 
87 
108 
135 
69 
148 
132 

900 
4900 
400 
2500 
6400 
900 
400 
3600 
6400 
1600 
2500 
3600 
900 

4 00 
36 0 

 

5625 
231 4 
3025 
12100 
30625 
5329 
2500 
16384 
28900 
7569 
11664 
18225 
4761 
21904 
17424 

 

2250 
10640 
1100 
5500 
14000 
2190 
1000 
7680 
13600 
3480 
5400 
8100 
2070 
10360 
7920 

 

รวม 750 1,667 43,500 209,139 95,290 
 

จงหาคาสัมประสิทธ์ิสหสมัพันธ



วิธีทํา    จากสูตร 

  2222 YnYXnX

YXnXY
r









XY

แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

    ]
15
667,115139,209][

15
75015500,43[

)
15
667,1)(

15
750(15290,95

22

















XYr

]155.258,185139,209][500,37500,43[
75.83349290,95





   070,285,143
25.940,11

845.880,23000,6
25.940,11



9975.0
174.970,11
25.940,11



ดังน้ัน  แสดงวา  ปริมาณการผลิตและเวลาท่ีใชในการผลิตมคีวามสมัพันธกัน  0.9975


